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Автор: Даминдарова Эльвира Фаридовна- музыкальный руководитель  МАДОУ «Детский сад №336 комбинированного вида» Советского района г.Казань.
Инновационная идея: Оригинальная форма организации совместной музыкально- игровой  деятельности взрослого и дошкольников, где педагогической ценностью является закрепление и применение полученных знаний в жизненной практике.

Для детей старшего дошкольного возраста
В эту игру могут играть как один, так и несколько детей. 
Цель: формировать представление о группах музыкальных инструментов, развитие мысленного восприятия, мысленных операций, внимания.
Задачи:
1. Закрепить знания о  музыкальных инструментах.
2. Развивать зрительное восприятие, внимание, мышление.
3. Воспитывать   усидчивость,   умение соотносить цвета.
Оборудование:  Пособие состоит из четырёх  карт (формат А3) с набором цветовой гаммы в форме  кружочков(по 24 фигуры).
Четыре  набора  карточек   (по восемь карточек в каждом)  с изображением  на них музыкальных инструментов, разделённых по группам (струнные, клавишные, ударные, духовые). Каждая карточка объединяет три кружочка  (горизонтально, вертикально, либо углом) с  разной цветовой последовательностью, где за каждым изображением музыкального  инструмента  закреплён определённый цвет. 
Игровая задача: 
1 вариант: разложить по цвету картинки с изображением  музыкальных  инструментов определённой группы.
2 вариант: распределить  изображения музыкальных инструментов по четырём группам.
Правила игры: Необходимо  разложить картинки по цвету, учитывая правильное  расположение  музыкальных инструментов.
Игровые действия: Воспитанникам  предлагаются карточки с изображением музыкальных инструментов. Дети берут картинку, говорят, что на ней изображено, определяют цвет и последовательность цветовой гаммы. Глядя на образец, выстраивают  порядок расположения цветных фигур   на карточке и  соотносят её с изображением на карте, кладут.
Подведение итогов: Проверить разложенные по цветам картинки, а также правильность расположения музыкальных инструментов.  Если всё правильно, похвалить детей, если возникли ошибки, рассмотреть и объяснить ещё раз.
