Кого и как часто надо обучать оказанию первой помощи
	Леонид Дежурный, главный научный сотрудник ФГБУ «Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России, д. м. н.


Контролируйте, чтобы обучение оказанию первой помощи обязательно прошли:
· работники, которые проводят инструктажи по охране труда, включающие вопросы оказания первой помощи;
· работники, к трудовым функциям которых отнесено управление автотранспортным средством, например, водители;
· председатель, заместители председателя и члены комиссии по проверке знания требований охраны труда по вопросам оказания первой помощи пострадавшим;
· работники, проводящие обучение оказанию первой помощи пострадавшим;
· специалисты по охране труда;
· педагоги;
· работники, обязанные оказывать первую помощь пострадавшим в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, например, инструктор по физической подготовке, инструктор по виду спорта, инструктор по плаванию и т. д.;
· работники рабочих профессий;
· иные работники, для которых установили такую обязанность распорядительным или локальным актом.
Перечень работников сформирован исходя из требований пункта 33 Правил, утвержденных постановлением Правительства от 24.12.2021 № 2464, части 1 статьи 41 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ, профстандартов.
Поручите обучать новых работников и переводимых на другую работу в течение 60 календарных дней после заключения трудового договора или перевода. Остальных надо обучать минимум раз в три года (п. 36 Правил, утв. постановлением Правительства от 24.12.2021 № 2464).
Оформите поручения приказом. Утвердите конкретные даты обучения. Определите общее количество работников, подлежащих обучению оказанию первой помощи. Воспользуйтесь готовым образцом.
	
	Приказ об организации обучения работников первой помощи пострадавшим


Внимание
Обучайте работников оказанию первой помощи, если прошло три года с тех пор, как они прошли проверку знаний по оказанию первой помощи по старому порядку
Документы, подтверждающие проверку знания требований охраны труда, в том числе оказания первой помощи, действуют до окончания срока их действия (п. 2 постановления Правительства от 24.12.2021 № 2464).

